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Seninul elecioral al

.Frontului Românesc1

i v H C flÄ  şi ADMINISTRAŢIA • 
11&Ş0V, HH&kVJL LUNGA Nr, 5. 

Taleion 226 
Ornament aanal 200 lei.
>eafru străinătate 600 lei,
Psatru autorităţi 500 lei.
ÂauD)iiri, rtçlame, după tarif. Apare de trei ori pe săptămână

; »Sculurând jugul sfrein, — scrie oficiosul national fără'
| nist — ţăranul ardelean nu vrea să ’1 schimbe şi să primească 
j unul frëfesc IVfl»
I . ..cum ii oferă statul ţărănesc, conceput de principiile na*

tional-tărăniste.

Libertatea mărilor
Veneam la începutul lunii A- 

prilie 1919 dinspre Vladivostok. 
La intrarea în Dardanele două 
mari vase de război engleze 
zăceau înmormântate hi valuri 
aproape de ţărm. Iar dealungul 
acestora se ridicau la mici dis
tante, numeroase guri de tunuri, 
zidite în fortificaţii puternice.

îmi dam seama atunci ,de ce 
flota aliata fusese în imposibi- 
litate de a foiţa trecerea prin 
strâmtori.

Ar fi însemnat ca ea să ur
meze, întreagă, soartea celor 
două crucişătoare.

La fel, înţelegeam de ce o de* 
barcare pe coastele Dardane- 
lelor, în aceste condiţii, ®nu pu
tea să aibă reuşită. încercarea 
de pe Galipoli s’a sfârşit cu un 
adevărat dezaslru.

România, izolată de aliaţii săi 
şi pusă prin aceiaşi silnică în
chidere a Dardanelelor în ne
putinţă de a se aproviziona cu 
materialul de război, a fost ne
voită să şi-l aducă, cu mari în
târzieri, prin Arhanghelsk sau 
chiar prin Vladivostok 

La conferinţa de pace, Ame
rica a pus, prin glasul lui Vil* 
son, cea dintâi şi în modul cel 
mai stăruitor, problema atât de 
importantă a libertăţii mărilor. 

România, întemeiată pe o în

delungă experienţă trecută şi 
mai ales pe aceea făcută în 
războiul abia sfârşit, nu putea 
decât să aplaude această pro
punere. Cu sau fără flotă pro
prie ea înţelegea să rămână 
scutită de orice silă, pe care o 
putere sau alta, Rusia, Turcia 
ori o a treia, ar putea s’o utili
zeze pentru a*i pune piedici în 
calea unei depline libertăţi de 
navigaţie pe Marea Neagră şi 
chiar pe Marea Mediterană.

Tratatul dela Laussane îi dădu 
complectă satisfacţie. România 
se socotea de aci încolo la a- 
dăpost de primejdiile, cari pu
teau s’o mai ameninţe.

Preocupaţi exclusiv numai de 
marile interese ate ţării noastre, 
noi înţelegem să facem totul cu 
putinţă pentru apărarea lor. Şi 
aceasta cu atât mai mult, cu cât 
ne dăm seamă că ele concordă 
cu năzuinţele tuturor celor ce 
urmăresc, ca şi noi, menţinerea 
păcii. Regimul de o complectă 
libertate a Strâmtorilor se în
cadrează în aceste interese şi 
în năzuinţa de salvgardare a 
păcii europene. Reclamând men
ţinerea şi garantarea lui, nu fa
cem decât să „tălmăcim voinţa 
hotărâtă a opiniei noastre pu< 
blice.

Voicu Niţescu.

Centenarul ziarului
„Kronstädter Zeitung“,

Cu ziua de 24 Mai a. c. zia
rul local braşovean »Kronstädter 
Zeitung“ a întrat în al sutlăea 
an al existenţei sale centenare. 
Primul număr a apărut la 24 
Mai 1837 sub numele »Sieben
bürger Wochenblatt“ în tipogra
fia şi sub conducerea lui Iohann 
Gölt, care cumpărase şi pre
luase tipografia familiei săseşti 
de patricieni Schobeln Ia înce
putul anului 1854 şi care şi as 
iazi există şi se găseşte în pro
prietatea urmaşilor întemeietoru
lui acestei prime tipografii bra
şovene.

Un jubileu rar al unui ziar 
din Ardeal, cere ne impresio
nează şi prin faptul că ziarul 
jubilar s’a plămădit din aceleaşi 
frământări, dorinţi şi nădejdi, din 
care s’a născut şi a luat fiinţă 
ceva mai târziu ziarul „Gazeta

♦ Transilvaniei“ care a văzut lu
mina tiparului în aceiaşi tipo* 
grafie.

Din istoricul ziarului nostru 
ştim că întemeietorul „Cazetei 
Tr.“ Gheorghe Bariţiu, stabilin 
du-se în 1836 la Braşov ca pro
fesor, "luase contact cu tipogra
ful I. Gött, care avea concesiu
nea de-a scoate două ziare, u* 
nul german şi altul unguresc, 
concesiune care se da pe*atunci 
numai tipografilor. În urma dis* 
cuţiilor avute cu Gött, acesta 
primi să editeze şi un ziar ro
mânesc sub numele de „Gazeta 
de Transilvania*, din care şi a* 
părură 2 numeri în Iulie 1837, a- 
decă 2 luni după apariţia ziarului 
•Siebenbürger Wochenblatt“, 

care lalnceputut anilor 1840 luase

 ̂numele de »Kronstädter Zei-
I lung“. Apariţia ziarului nostru a 

fost însă oprită de colegiul cen- 
sorilor trebuind să se facă de* 
mersuri de cătră Gh. Bariţiu şi 
Iacob Mureşianu la Viena, de 
unde şi obţinură autorizarea 
printr’un decret guvernial cu data 
de 8 Martie 1838 de*a scoate 
ziarul, care şi începu să reapară 
dela 12 Martie a aceluiaşi an, 
tipărit cu litere cirilice.

Interesant de relevat mai este 
că primii numeri ai ziarului »Kr. 
Zeitung“ ca şi ai ziaiului »Ga
zeta Transilvaniei“ au apărut, 
în acelaşi format, pagina împăr
ţită în două coloane, publicând 
pe pagina primă ştiri din strei- 
nătate. Ba mai mult, fiecare din 
aceste două ziare avea dela în
ceput câte-un supliment literar: 
»Kronstädter Zeitung“ sub nu
mele de »Unterhaltungsblatt tiir 
Geist, Gemüt und Publizität, 
iar »Gazeta Transilvaniei“ sub 
titlul 9Foaia pentru minte, inimă 
şi literatură*.

Am ţinut să arătăm dela în
ceput aceste afinităţi interesante 
între ziarul nostru şi ziarul jubilar.

Centenarul de existenţă al 
unui ziar răsărit din sufletul po* 
porului, constitue nu numai un 
titlu de mândrie pentru acel po
por, ci şi un patrimoniu naţio
nal. El este purtătorul de cu
vânt prin decenii al acestui po
por şi în filele ziarului se o- 
glindesc toate nizuinţele spre 
mai bine, frământările sale mul
tiple şi aspiraţiunile lui pe toate 
terenele vieţii publice spre o 
viaţă mai bună» mai organizată

şi consolidată din punct de ve- I 
dere naţional, cultural, economic ) 
şi social.

Răsfoind numărul jubilar al 
ziarului »Kr. Zeitung“ apărut în
110 pagini în formatul ziarului, 
editat cu multă îngrijire şi ilus
trat cu numeroase clişee din 
viaţa poporului săsesc, găseşii
o adevărată comoară de date 
istorice, cari ne reamintesc tre
cutul acestui oraş ca şi toate 
fazele, prin cari au trecut locui
torii acestui colţ de ţară şi în
deosebi poporul săsesc în lup
tele date pentru păstrarea fiinţei 
sale naţionale şi întărirea sa e- 
conomică.

Conducătorii, redactorii şi co
laboratorii de pe vremuri ai'zîa- 
rului jubilar, ca şi cei de az;, au 
depus, precum rezultă din amă
nuntele publicate, tot ce-au a- 
vut mai bun în sufletul şi min
tea lor în coloanele ziarului. Au 
putut face aceasta desigur în 
măsură mai mare şi mai la a- 
dăpostul grijilor zilei, decât re
dactorii de pe vremuri ai ziaru
lui nostru, făcând parte dintr’un 
popor mai cult, mai organizat 
şi mai bogat în urma privilegii
lor de cari s’au bucurat în tre
cut, dar au săvârşit munca lor 
de luminare, de sigur, cu ace
iaşi dragoste faţă de neamul 
căruia aparţineau.

Cunoscând şi apreciind în* 
deajuns munca anevoioasă şi 
plină de răspundere a gazeta
rilor ardeleni din trecut, ne ală
turăm şi noi la sentimentele de 
recunoştinţă şi de jertfă pe cari 
le aduce ziarul »Kr. Zeitung“ 
tuturor celor cari i-au ilustrat 
în cursul deceniilor paginile.

Din îndepărtatul trecut şi până 
în ziua de azi am păstrat şi 
păstrăm faţă de acest ziar sen
timente colegiale şi de respect. 
Năzuinţele noastre spre cultură 
şi desvoltare naţională au fost a- 
preciate şi înregistrate adeseori 
în ziarul »Kr. Zeitung“, precum 
şi noi le-am înregistrat şi apre
ciat pe-ale lor. Nu rareori, din a- 
ceste sentimente au răsărit 
chiar colaborări valoroase în
deosebi pe terenul social şi al 
artei muzicale. Noi cei cari 
muncim la acest ziar de aproape 
patru decenii am cunoscut pe 
mulţi dintre colegii noştri dela 
„Kr. Zeitung“ cu cari am stat în 
relaţii cordiale.

E prin urmare numai firesc, 
ca, bucurându ne de intrarea în 
al sutălea an de existenţă al 
ziarului »Kronstädter Zeitung“, 
să transmitem ziarului jubilar, 
conducătorilor şi redactorilor 
săi cele mai sincere felicitări 
şi urări de prosperare spre o 
desvoltare cât mai ascendentă 
şi o activitate cât mai mănoasă 
spre binele poporului săsesc şi 
al patriei comune.

V. Branisce.

C onsiliul judefului B raşov
8 fo t convocat în a deua şe 
dinţă ziua de 4 iunie ora 9
o. m. Ltre altele este la oidi 
nea zilei votar ea  bugetului pe 
exerciţiul 1936—37 şi chestiunea 
modificări! hotarului jud, dinspre 
Jud. Prahovo,

O  im presionantă m anifestare

Femela în „Frontul Românesc“
La sediul cent al el »Frontu* 

lui Românesc" din Capitală a 
evul loc Msrţia trecută o mere 
întrunire în prezenfa d lui Vaida 
Voevod, la care s*d prezentat şt 
organizofia femenină din Capi• 
tală, culobrea de galben.

După bineventarea delegaţiei 
de d re  şi d'şoere de cătră şe
ful organizaţiei Capitale?, d 1 C. 
Angelescu şi de cătră şeful cu 
loarei de ga ben dd Niculescu, 
tu  luat cuvântul mai multe din 
ire d ne le şi d şoarele prezente

D-na Tăzlăoanu, pre zentări du şi 
colaboratoarele a spus :

Din studierea şi cuno şterea 
realităţilor, s’a născut »Numerus 
Vaiachicus", cu lozincile menite 
să aducă ţării înflorire sub toafe 
raporturile.

Spre a conlucra la aplicarea 
lor, am fost chemate şi noi fe
meile de d 1 Vaida. Am venit 
sfiicioase, primind pe umeri toată 
greutatea răspunderii primelor 
luptătoare. Am înţeles insă că 
avem o daíorie fa)ă de socie 
tale, pe care trebue s’o împll 
nicn pentru binele ei şi al no* 
efru.

Greutăţile !e tm înfruntat, în 
această luptă am evut concursul 
nepreţuit al d lui D/L Niculescu 
şl al celorlalţi camarazi din 
»Front“, aşa încât azi pot pre 
zenta o organizaţie, cu al cărei 
siflet, mai ales, mă mândresc şi 
care se compune din evocate, 
profesoare, studente etc.

D na Tăzlăoanu citează irmă* 
toarele şefe de circ.: d-na Strişcat 
d-aa Maria Petr eseu, d*na Opri- 
şănesou, d na Brămaru, d*na ing. 
Niculescu, d*ra Achim şi cola 
boratcarele lor preţuite, d »a 
Mărgăritescu, d ?a Tina Vlaso• 
pol etc.

Dfs. aveţi »mai mult caracter, 
doamnelor", ni s’a spus odată 
de cătră d-1 prezident al Capi* 
teici şi aceste cuvinte ne-au fost 
un continuu imbold ce n ea  sti
mulat cu toată puterea.

D*na Sfrişca mărturiseşte că 
n’a făcut politică până a se în
scrie in Frontul Românesc". 
Azi îşi vede activitatea şi roa
dele eh deciarându-se fericită că 
face parte din „Frontul Româ> 
nese**

D na Oprişânescu spune : Dac 
(rina »Frontului Românesc* a 
fost de ttâiea ori enunţată şi a* 
naiizată, încât numi rëmêne să 
fac decât o profesiune de ere- 
dinţă, mărturlsindu mi entuzias
mul pentru ea.

D na Brămaru spune : Parti
dele î oii ti ce folosesc organiza* 
ţiile f. menine doar pentru ma
nevre de culise sau ca decor. 
„Frontul Românesc* dcschide 
cioui ccî femeilor dornice să se 
afirme pe teren social naţional 
ta cadrele ortodoxismului româ
nesc.

Exemplele străinătăţi, eveni 
ra ntele d^ ţsră, o stare tot mai 
Îngrijorătoare dela noi, ne in 
dică a c j t drum ca singur sal
vator.

Famiile, nucleul de bază ai 
socUt&t i, fiind desmembratS, da
oria de mamă şi soţie ne că

lăuzeşte a admite învăţăturile

»Frontului Românesc" ca o con” 
diţie «sine qua non".

D na ing Niculescu, krevăzân> 
du şi ‘drumul parcurs, continuă 
constatând neces tatea ca femeia 
sbş\ educă aportul de forţă spi
rituală în lupta deslănjuiîă de 
»Frontul Românesc*.

Aduce exemplul eroinei Eca- 
terina Teodoro’u, care trebue să 
simuleze pe femei în îndeplini
rea sarcinelor şi sacrificiilor ce 
le incumbă activitatea lor aci. 
ectiviiate ce nu poate să nu a- 
ducă izbândă când se desfă* 
soară sub conducerea falnicului 
şi încercatului în luptele isto* 
rlce de întregire, repurtător de 
»‘Ôlea victorii, d 1 dr. Al. Vaida 
Voevod.

D na dr. Irimescu spune că 
femeia de veacuri (ine cheia e* 
conomiei nationale. Tot ea are 
un rol covârşitor în vieafa cul
turală prin rostul ei îndrumătoare 
în timpul celor 7 ani de acasă, 
de dăscăliţă etc., prin rostul ei 
de a îngriji familia a răscoli dra
gostea de neam şi {ară spre a 
ie opune flagelurilor ce cată să 
ne distrugă.

După succesul pe care îl re* 
prezintă întrunirea de azi, vom 
culege alte succese, tot aşa până 
la succesul definitiv şi hotărâ 
tor, care va veni şi el, căci aici 
facem naţionalism şi nu poli* 
tică.

D ra Jana Ionescu studentă, 
!n aumele studentelor din orga
nizaţie, declară că studentele 
stau gsta să şi facă datoria când 
pericolul străinismului, politicia
nism^, comunismul şi toate plă
gile ce ruinează azi {ara, ne a* 
meninţă In cele mai vitale inte 
rese ale naţiei.

Treizeci ani
dela târnosirea Cate
dralei din Sibiu

De Rosaiii se împlinesc 30 
eni dela târnosirea Bisericei ca
tedrele ort. din Sibiu. Acest mare 
praznic va fi cinstit prin prezenta 
Patriarhului Miron, a M tropoti - 
falui Nicodem  al Moldovei, a e- 
pfscopilor Vartolomeu al Râm- 
n cului Noaiui Se erin, Ghenadie 
al Buzăului, Andrei al Aradului, 
Vasile el Caransebeşului, Gri- 
gorie al Argeşului, a Arhiereu- 
lui Vasile precum şi a unui mare 
număr de credincioşi din toate 
f ărţile Ţării,

Cu acest prilej vor fi sfinţiţi 
întru arhierei archimandritii Ni 
colae Colan, nou alesul episcop 
» 1 Clujului şi archimandritul Dr. 
Nicolas Popooici, nou alesul e- 
plscop al Orăzii.

Intr’o circulară adresată de 1 
P. S. Sa Mitropolitul Ni colae o-
i ciilor protopreşbiterale şi pa* 
roh’ale se cere participarea de- 
\eg ţlor pr€oţ*mei şi a credin
cioşilor la acest mare praznic 
bisericesc
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„Raiul“ comunist
din Rusia Sovietică

In prima pagînă a zisrului 
„Zorile“ Nr. 355—936, se des
crie într'un mod foarte elogios 
viata din Rusia Sovietica.

Comuniştii noştri .indigeni0, 
cu numele de: Reblnovici, Herş 
covici, Paucker ele. grupaţi în 
aşa zise societăţi de „enti-fas* 
cişti*, „Sindicate muncitoreşti“, 
„Partidul Socialist* şi alteie, cu 
ajutorul presei din Sărindar şi 
mei ales al ziarului „Zorile4*, 
caută pe toate caile să inducă 
Sn eroare opinia publică româ
nească asupra „binefacerilor“ 
regimului comunist,

Recenta călătorie a grupului 
de turişti români fin U. R. S. S. 
a dat prilejul ziarului „Zorile* 
să descrie în culorile cele îmi 
mai fiumoase viata în Rusia 
Sovietică. Dar cu toată des 
crierea trunchiată a spuselor tu 
riştiior români, cari s’au întors 
din Rusia Sovietică, un cititor 
atent îşi poste da seamă de 
ororile vieţei de acolo.

D 1 B. Madeleine scrie în 
ziarul „Zorile*: „Lipsa de lucru 
în Rusia nu există. Şamejul este 
complect necunoscut*. Insă ceva 
mai la vale, cu litere msi mă 
runte ş! cu subtitlul?„Spect ?colele 
şi Distracţii*, — după aprecie
rile elogioase asupra operelor 
comuniste: „Macul Roşu*, „Ma* 
zepa* şi alteie de concepţia 
nouă cu tendinţe de 2 propa
gandă, „foarte gustôte de pu» 
blic* ? — d. B. Madeleine pome
neşte parcă în treacăt, că „cer
şetori se mai întâlnesc ps stră
zile marilor ‘.oraşe. Sunt foşt i 
ţariştf, cari au rduzat să se a 
d ap teze noviior cortdiţi de 
viajă. Ei nu sunt primiţi în 
nici o organizare de lucru Pen 
tru ei sunt toate uşile închise*. 
Aceşti nenorociţi de c r şi tori şi 
„singuri şomeri*, după expresia 
ziarului „Zorile*, sunt foşti in
telectuali (preot?, ofiţeri, func 
{tonari, comercianţi) şi t:>ii 
foştii proprietari meri şi mici 
dela oraşe şi sate. Dela aceşti 
desmoşteniji ai soartei ngimul 
comunist a luat tot şi nu le a 
dat în schimb nici măcar drep 
tul de a munci. Oare !a accs! 
caz cum ar putea ei s i  se a 
comodeze nouilor conditiunl de 
viată, dacă nu sunt primiţi la 
lucru şi toate uşile înaintea lor 
sunt închise ? Sigur că pentru 
ziarul «Zorile* această categorie 
numeroasă de „singuri şomeri* 
şi „cerşetori* n are n iclo  im 
portantă. Pentru aceea se şi o 
cupăde ea ia subtitlul de „specta
cole şi distracţii*.

ç Despre „Agricultura* şi „în* 
dustria* ziarul „Zorile* scrie: 
„Cele două mari specializări 
în munca rusească sunt indus
trializarea agricultorii şi creia 
rea mariicr uzine. Propriei taa 
mică nu există ca mai înainte, 
pe cere ţăranul semëna fâşii în 
guste cu tot felul de produse. 
Acuma toate ss lucrează în co 
mun, sistematic şi cu mijloace 
moderne de muncă, prin kol- 
hozuri şi sovhozuri (gospodării 
colective şi gospodării sovie 
tice)*.

«Tovarăşii* dela ziarul „Zo 
rile* sunt încântaţi de acest 
sistem colectiv comunist: „toate 
a tuturor, dar în realitate a ni
mănui*. Insă ţăranilor noştri, 
cari sunt în simţul propriété)» 
individuale prea desvoiiat, cred 
că asemenea sistem de iobăgie 
comunistă nu le convine.

Cu ce se deosebeşte icb l 
gia (sciăvia) commistă actuali 
de iobăgia rusească de acum 
un veac în urmă ? Atunci ţăranii 
ruşi au fost robi i t boieri msri 
(cel puţin creştini), acuma mun* 
Cîsc în comun câmpiile întinse 
peiitru paraziţi comunişti dela 
oraşe, în majoritate jidan?, cari 
dispun de munca lor aşa cum 
cred ei de cuviinţă.

Despre muncitorii dela orâşe 
zîarul „Zizile* scrie: „Un Iu 
crăior de ces ma! joasă cate 
gorie câştiga 300 de ruble pe 
lună (rublă=36 lei sau 3 fr, tr.).

Din piimul moment ser pă
rea colosal de mere câştigul 
unui muncitor rus (300x36= 
10.800 lei), în comparaţie tu 
muncitorul român. Dar, după 
spusele aceloraşi turişti, şi în 
limbajul srribiicr dela „ZozUe*, 
„un plus de conflit se plăteşte 
cu următoarele preturi*: untul 
800 iei kgr., carnea 300 lei kgr.,
o lămâie 120 lei buc, ou 2 0 lei 
buc., pâine 300 lei kgr., vinul 
dela 600 lei în sus liiral şi a. 
m. d. Diipă „Zorile* carne, 
pâine, ouă et:, sunt un „plus 
de confort*, nu articole de pri
mă necesitate..

Faceji o comparaţie între 
suma câştigată de un muncitor 
U preturile art colelor de prima 
n e c e s i t e ş i  ve|! vedea ce pri
copseală are un muncitor de 
acolo.

De Religie ziarul «Zorile* 
scrie: „In lupta împotriva ere* 
dinjei şi a superstiţie?, bisericile 
în Rusia eu fost desfiinţate, li
nele transformate în muzee 
enti religioase, altele în cantine, 
restaurante sau cafenele. Mu*

zeele, unele cem groteşti şi cari 
iau în derâdere pe foştii preoţi 
juisori şi sperţar1, educ ele 
mente de convingere într’adevăr 
Ingenioase* şi a. m. d,

„Tovarăşii" dela „Zorile* 
scriu cu o mare satisfacţie des
pre aceste triste constatări şi 
0ă sesc că şi aceste profanări 
sunt progrese şi b'nefaceri ale 
regimului comunist.

Este foarte trist că elogiile 
şi apologia comunismului se 
poate scrie nestingherit în presa 
românească. Pentru asemenea 
fapte în favoarea unui regim 
burghez, în „raiul bolşevic* 
(tara libertăţilor integrale) au 
torul articolului şi directorul 
ziarului er fi fost condamnaţi 
imediat la deportare într’o colo 
nie îndepărtată de muncă for 
ţatl.

Nu-i destul că su subjugd 
tara lor, făcând experienţe co
muniste asupra unui popor de

168 de milioane; comunismul 
rusesc căută să şi extindă ideile 
lor asupra lumei intregi. Anar
hia şi ;desordineîe din Spania 
sunt opera comuniştilor dela 
Moscova, cari fnanjsază în* 
t eega mişcare comunistă din 
Spania. Tot la M  sunt sprij nile 
toate mişcările anarhice din 
alte tări.

Singura noastră scăpare de 
pacostea comunismului este să 
organizăm o rezistentă cât mai 
eficace în contra curentelor de 
extrema stângă. Numai o masă 
compactă naţională şi creştină 
poate să reziste valurilor comu
nismului extern şi intern Tofi 
românii, toţi cetăfenii creşt ni ai 
tării trebue să se grupeze în 
jurul oamenilor de stdt, cari 
şi au pus ca scop apărarea tării 
de pacostea comunismului şi a 
paraziţilor de jidani, unelte 
oarbe ale comunismului,

Kulex.

Ecouri de presS

Situaţia Franţei, văzută de Italia. 
După cucerirea Abisiniei. 
Sancţiunile contra Italiei.

Dia „Roma F a sc is ta * :
Nu se va mei putea să se gân

dească de a opune un partid 
contra cliuia ca mijloc de a ieşi 
din cercul vi tics ai politicei : a* 
ceste schimbări — stânga, dreap
ta, stâega — nu pot aduce bu
năstarea decât, când unei clase 
sociale, când alteia, dar nfcio 
dată întregei naţiuni, luată în 
complexul său armonios de va» 
lori materiale, culturale şi reli
gioase.

Aceste schimbări nu pot avea 
decât o scnmificatie trecătoare ; 
câad este vorba de naţiune, tre
bue luat în considerare absolu• 
tul şi nu contingent a l Or, când 
eşti chemat, cum e Franţa, să 
faci să se simtă cuvântul tău în 
crearea istoriei europene, care 
esie de refăcut pe de a ’ntregul, 
e u  le poţi mulţumi cu valori con 
t.ngente- De sigur, venir ă unui 
guvern al Frontului popular nu 
impune neapărat un pronostic 
dezastruos.

Franţa va continua politica sa 
externă, accentuând ’nehotărârea 
şi slăbiciunea* ceeace nu va en- 
tuziasma, desigur, Sovietele, de* 
oarece această slăbiciune va da 
Germaniei posibilitatea de a jus
tifica politica sa de reînarmare 
excesivă şi pentrucă in acelaş 
timp, ea nu va putea să repre
zintă un factor capabil de a ne* 
utraliza forja militară a Reich- 
ului.
^  Dar, mai ales pe Francezi a’ar 
trebui să-l încânte continuarea

i politicei externe a Qjiai d’Or* 
j say ului, căci nu se poate face 

cu succes o politică asti italiană 
şi anti-germariă, pentru plăcerea 
de a face o politică pro sovie
tică, îr.tr’un moment când, nu 
numai în Europa, dar peste tot, 
Francezii îşi sapă singuri groapa.

D eci Franţa se  îndepărtează 
din ce  în ce, de rolul pe care 
îl juca altădată în concertul eu
ropean,, N jí italienii, care întot 
daauna am „ochii bine*, n avem 
nîcl un motiv de a ne preocupa, 
d n cale afară de ceeace se în* 
tâmpla, sau nu se întâmplă, na- 
ţiunei „surori" şi „amice*. Dacă 
ne interesăm totuşi de această 
chestiune, este pentrucă simt in
du-ne profund Europeni, consta
tăm că, de /apt Franţa nu fa c e  
decât să  contribue la distruge
rea Europei.

Din „Koelnische Zeitung*:
Gesturile şi faptele lui Musso* 

lini sunt de o amploare incalcu* 
labilă. Unind Erilreea şi Somalia 
cu teritoriul etiopian, el a a fon
dat în Africa Orientală un nou 
şi mere Imperiu, a cărui pose
siune situează Italia, efectiv, în 
primul rang al puterilor colo
niale.

Astfel Italia îşi asigură nu nu* 
mai posibilităţi foarte vaste de 
co'onizare, dar ea primeşte, po
liticeşte, o importantă de primul 
ordin.

Fără îndoială, Europa şl lu
mea întreagă trebue .să se a ş 
tepte, de-acum înainte, ca poli

tice Italiei să devină cu totul 
imperialistă şi ca noul factor de 
putere ce s’a creat în Medite- 
rană să cântărească mai greu 
decât înainte asupra deciziuni- 
lor de iuat în Europa şi aiurea 
pentru soluţionarea problemelor 
imoortante.

Efectiv, vechiul Imperium Ro• 
manum este reînviat sub o formă 
şl o amploare care s’er fi pre
văzut cu greu în cancelarii, chtar 
numai cu un an înainte. Desi
gur, acest nou imperiu va avea 
încă mult timp de lucrat, pentru 
a’şi anex«,, de f^pf, teritoriul cu
cerit şi pentru a i valorifica re* 
sue se le. Şi va fi nevoe de câtva 
ti.np pentru ca poporul italian 
şi mai cu seamă economia ita
liană să se refacă din eforturile 
impuse de un răsboi de două 
ori dificil.

Pe de allă parte, Mussolini 
esie un om politic prea încer
cat pentru a nu se tine strict de 
declaraţiile tăcute recent ziaris
ta ui Wtirdprice : „Italia, a spus 
Ducele, nu se va atinge nici de 
Sudan, nici de Palestina şi ea 
consideră Egiptul ca un stat in< 
dependent".

Dar toate acestea nu scade 
cu nimic din poziţia pe care 
italia o ocupă astăzi, ca o pu
tere mediterană şl ca putere li
mitrofă a Oceanului indian. Ger
mania nu uită în privinia acea
sta declaraţiile Ducelui, în pri
vinţa eforturilor pe care le va 
desfăşura pentru a realiza o an
tantă a pu erii r occidentale cu 
Reich-ul. In adevăr, numai cu 
această condiţie se va putea e* 
vita un război, prin care s’ar în
tuneca tot edificiul civilizaţiei 
europene.

Din „Tim es“, Londra :
(Extras din discursul lui Sir 

Austen Chamberlain, h  Parla
ment)

Care era scopul sancţiunilor? 
In acest caz precis, nu de aîm* 
piedeca isbucnirea răsboiului, ci 
de a împiedeca reuşita lui. Sanc‘ 
ţiunile au dat greş . E!e urmau 
să pună capăt răsboiului şi să 
oprească vărsarea de sânge, 
Ceeace n’au reuşit. Războiul a 
fost terminat prin forţa armelor 
şi s’a sfârşit prin cucerirea Abi- 
siniel şi fuga Negusului. A cere 
sau a propune într'un astfel de 
moment continuarea sancţiunilor 
este o politică periculoasă şi 
searbădă. (Aplause pe băncile 
ministeriale).

Trebue să fii naiv ca s5 spui 
că Italia, mândră de succesele 
sale şi de victoria sa, ar ceda 
In fa{a ameninţării. Ce vrefi ? 
Nu e posibilă restaurarea tre
cutei guvernări a Abisiniei, S ’a 
sfărâmat în bucăţi. Nu se mai 
poate reface Abisinia aşa cum 
a fost. S’ar ini n ie  conflictul, nu

Presa cehoslovaca despre 
expoziţiad-rei Magda Sorga

Praga, Mai 1936. .
Mica înţelegere femenină, sec- ( 

tta din Praga, a 'tuet iniţiativa 
deschiderii unei < xpoz ţ î de pic
tură în capitala Cehoslovaciei. 
Ia acest scop a fost invitată 
d ra Magia largi, fiica d-lui 
prof. N. îorge, care reprezintă 
integral genera i  tânără a ar
tiştilor plastici din România.

Vernisatul expoziţiei a avut 
loc în ziua de 15 Mai cu o 
deosebită soüemnitate. Au fost 
de fafă: d na Hana Bcn?şovi?, 
sofia prezidentului republicii, 
ministrul României la Prega cu 
întreg fpersonalul Legaţie?, d l 
Oâcar Walter Cistk etişet de 
presă, d*l Şipck. şef de secţie 
în Ministerul Instrucţiunii, pro
fesorul Ştaca deh Academia 
Comercială, abatele Zavoral şi 
alte personalităţi din lumea in
telectuală şi artistică.

D-ra Magia Iorga expune un 
număr de 59 tablouri, care con 
fin peisagii, portrete şi st 4dli.

Presa şi opinia publică au 
făcut o frumoasă primire aces 
tei tinere ariist?. Ziarul *Pi ager 
Tageblatt* scrie d? pildă urmă
toarele : „Ua talent simpatic care 
se manifestă mai ales în micile 
act sludii, a căror ^culoare dis 
tinsă şi energic modelată e fru
mos plasstă în spaţiu. Efectul 
imag'nefor este admirabil I De 
asemenea, în micile peisagii 
româneşti sunt animate de 
voinţă şi putere*. L r mai de
parte: «Instinct sigur şi şcoală 
franceză. Foarte îngrijite sunt da 
asemenea şi portretele cele 
mari*.

Dia ziarul „Narodni Osuo- 
bozenim:

„Orientarea artistei spre rea 
lismul actual sa vede mai bine 
In micile tablouri „acte“, în in 
terîosre şi în micite peisag i din 
România ş! Italie, unde tin în
cercările şi sesizarea subiec
telor manifest! un elan energic 
In plină prospeţime şl cuşti-

j varea culoarei, proprii şcoalei 
! francs.Z-*.

Ca mult mai pe larg se o- 
cupă zierul „Narodni Listy*, cere 
scria î itre altele:

D ra M g Ja Iorga s'a elbera 
de descrierea realismului im 
presioßist francez şl conturează 
oamenii şl peisaglile dintr’un 
punct de vedere personal şi cu 
un uşor accent mdaacoiic. îşi 
proectează figurile mal mult 
într’o uşoară reliefare a culoa
rei decât în modelarea spaţială. 
E înzestrată cu un spirit de ob> 
s^rvaţe liniştit şl pătrunzător, 
care se desprinde din elemen 
fele compoziţiei. Pictura acest ai 
artiste are ceva sculptural în 
t ’îasa. Cel mai expresiv t blou 
e c d  al ntamei artistei. O 
doamnă batrâaă cu părul alb, 
al cărei espeet e plin de su- 
pkfs, are apsrenfa unui tablou 
viu rococo, însl fără aceea 
ps halogie optimistă şi arnef - 
toare a acelui fin şi siè de. Şi 
în coloratura acestui portret 
Magda Icrga ş!-a păstrat fine* 
tea pastelată de un acord liric*.

„Expoz )ía d-rei Magda Iorga 
face o .deosebită impresie de 
sforjări creia toare, ia care se 
msf adaogă şl o sensibilitate

lirică femenină, ceeace la fe
meile artiste n’a fost totdeauna 
ca o condiţie sine q ia  non.

O interesantă desco
perire arheologică ro

mană.
Ia Cehoslovacia sunt foarte 

multe locuri şi amintiri istorice, 
răspândite pe întreg cuprinsul 
ţlrii. De pildă, în Slovacia se 
tflă resturi şi urme istorice 
îacă din vremea gloriei romane.

Printre alte documente isto
rice se eflă şl inscripţia pe o 
stâncă dela castelul Trencin, 
descoperită acum 80 ani de 
cltre Mommsen Inscripţia a* 
minteşle de o mare vid wie ro* 
mană înregistrată la '178 după 
Chr. Romanii conduşi de Cons
tantes, pe vremea iui Marc 
Aureliu, au învins peQjiacty Pe 
locul de azi al Trencinului ro 
manii făcuseră o tabără sub nu* 
mele de Laugartia.

Anul trecut s'a dărâmat la 
Trenciansks Teplice o casă, a 
cărei vechime urca până ia 
1620. Lucrătorii au descoperit 
câteva ziduri vechi, romane. S ’a

constatat că acolo fusese un 
beciu cu vinuri. Acolo, unde azi 
f erb apele binefăcătoare dela 
băile Trencin, oiiaioară legio 
narii filozofului dela Roma sor 
beau vinuri scumpe.

Direcţia băilor a înfiinţat pe 
aceät loc o pivniţă cu vinuri, 
cereia i a dat numele „Pivniţa 
cu vinuri a celei de a doua le
giuni romtnc-*. Anul acesta se 
împlinesc exact o sută de ani 
de când baronui grec Sina a 
cumpărat băile dela contele 
Iiiéâhazy, căruia îi aparţineau 
la acea dată.

Administraţia băiior a résidu 
rat curtea castelului vechiu în- 
tr’un stil arh tectonic cere se 
armonizează cu vechea cons
trucţie, şi i a dat numele de 
curtea de onoare a lui Marc 
Aureliu. împăratului filosof i se 
va ridica şi o statue Se crede 
că ia inaugurare va participa şi 
preşedintele republicii,

Ceps.

Reclama este sufletul co 
merţului. „Gazeta Transil
vaniei" publică cele œâi 
ieftine anunţuri şi reclame.



Nr. 41—1935 GAZETA TRANSILVANIEI Pegina 3

în numele păcii, cl în numele 
răsbunării.

Din „Daily Mail*, Lóidra :
,..Nu s’ar putea inchide ochii 

asupra faptului împlinit si popo
rul britanic nu trebue să permită 
ca socialiştii şi admiratorii en* 
tuzîaşil 'ai Ligii Naţiunilor să i 
împingS la rezistent^ Guvernul 
nostru are toate motivele să  re 
cunoască anexarea Etiopiei, 
fără rezerve şi cât de repede 
posibil.

Roma ne'a întins o  mână de 
prietenie. Marea Britanie trebue 
s’o primească şi s ă  caute să  
reînoiască vechile relaţii cor
diale cu Italia

Din »La Nation b e lg e" ,  Bru 
xelies :

Din cauză că înţelege a să mi 
zeze pe calul britanic, d l Van 
Zeeland a lansat faimosul său 
,p&n’ la capăt* {

Nu se preda ştie c&t ne a co
stat această politică. Pentru Bel* 
gia, ca şi pentru Anglia a sosit 
ceasul de a privi lucrurile în a* 
devSrata lor fată. Sancţionişmul 
a eşuat: d-1 Eden o mărturi
seşte, Sfr Austen Chamberlain 
o proclamă La ce bun să aş 
teptăm ca circumstanţele să ne 
impună deciziile, de acum ine 
vitabile ?

In cursul ultimelor negocieri 
internaţionalei d 1 Van Zeeland 
a ]ucat un rol cere a atras de 
multe ori atenţiunea generală a* 
supra sa. Să nu întârzie să ia 
Întâietatea, încă odată, pentru a 
propune ridicarea sancţiunilor. 
El va reda tării sale, Occiden 
tulul şi Europei, un serviciu sem* 
nslat. — Paul Helfen.

Din » la  L ib erté0 :
Trebuesc ridicate sancţiunile, 

cât mai repede şi fără ezitare. 
Ar fi fericit ca iniţiativa propu* 
nerii să vină din partea Franţei. 
Am gSsi astfel fără îndoială o 
cazia supremă de a dovedi Ita
liei că simpatia noastră nu e 
numai compătimitoare şi plato 
nicS. Din nefericire se celebrează 
la noi o victorie profund diferită 
de aceea pe care o salută bu* 
caria fără margini a poporului 
amic şi ar însemna un singular 
omagiu preşedintelui de Consi 
liu şi ministrului Afacerilor sire* 
ine de mâine, d-1 Leon Blum, 
de a sublinia astfel eşecul corn* 
plect al ideilor sale în materie 
de politică externă.

Altli. în orice caz, vor face 
gestul. — Henry Lémery.

I M.

R O M Â N I A  
P refectura Judeţului Braşov . 
Serv. Finan. şi de Contabilitate.

Nr. 522-1936 .

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă 'gene* 

rală că, proectul de buget al 
administratiunii generale a jude
ţului Braşov (Dosar Nr. 522 — 
1936) pe exerc. 1936—37, în 
tocmit în conformitate cu art. 
201 din Legea Administrativă şi 
art. 30 din Legea Contabilităţii 
publice, este depus spre vedere 
publică îa biroul şefului ser* 
viciului financiar şi de contabi
litate (Palatul Prefecturii, etaj II 
Nr. 41) pe timp de 10 zile li* 
bere înainte de ziua şedinţei 
consiliului, dela 23 Maiu până 
la 3 Iunie 1936,

Consiliul judeţean este con- 
vocet pe ziua de 4 Iunie 1936 
ora 9 a. m. pentru votarea bu
getului conform art. 210 pe ar* 
ticole şi Iota!, cu majoritatea 
absolută a voturilor membrilor 
preze nji.

Cei interesaţi vor putea de* 
pune reclamatiunile lor even» 
tuale conform art. 201 alin. Iii 
L A.

Braşov, 23 Maiu 1936.
Prefect Şeful serviciului 

ss. lancu Nan. ss. V. Elorea.
268 1—1

C U M P Ă R
una parcelă Po
iana Braşovului.

266 A se adresa ziarului. 1—3

A \ l| * 7  Permisul de circu* 
_  le|ié No. 3469 pentru 
bicicletă marca WKC, seria 
155,558, emis pe numele K'ăutncr 
Herta, s a  pierdut şi se declară 

anulat 267 1—1

De vânzare
o casă cu o grădină mare la 
Timişul de jos, aproape de 
gară. Adresatt-vă: Otto Schoch, 
Braşov, Str. Vintllă Brătianu 4. 
(Str. Puşcaşilor). 252 3—3

De închiriat
pentru sezon Livada P o şte i 20, 
parter, 2 —3 camere, bae, acces 
1a bucătărie, grădiniţă. Poziţie 
admirabilă. Aer, soare. Dr. Le<
meny 1—5

CI N EM A „ASTRA
D ela  28 MAIU

Şlagăr mondial! 3 Şlagăr mondial !

U ultimii patru din
SANTA CRUZ

C O N V O C A R E
In conformitate cu dispozitiunile art. 58 din statut şi potrivit 

hotărârei consiliului de administraţie din şedinţa dela 13 luna 
Maiu anul 1936 se aduce la cunoştinţa membrilor Băncei Popu 
lare „BRAŞOVUL“ din comuna Braşov că sunt convocat! în

ADUNARE GENERALA ORDINARA

în ziua de 7 luna Iunie 1936 ora 97-2 în localul Primăriei (la Sfat 
din Piaţa Libertăţii) din comuna Braşov pentru a discuta şi ho- 
tărâ asupra chestiunilor prevăzute îa ordinea de zi.

Dacă în această zi nu se va putea întruni majoritâtea mem
brilor cum prevede art. 62 din statut şedinţa adunărei generale 
se va amâna pentru ziua de 14 luna Iunie anul 1936 orele 97 j 
în acelaş local, cu aceiaş ordine de zi şi când se va tine cu ori 
câţi membri vor fi prezenţi.

Bilanţul, contul de profit şi pierderi, partida fiecărui societar 
şi registrele de contabilitate se pot vedea de d*nii membrii con« 
form art. 61 din statut, chiar de acum la sediul bănci în orice zi, 
în orele de Lbirou.

O R D I N E A  D E  Z I :

1. Constituirea biroului şi constatarea membrilor prezenţi.
2. Darea de seamă a consiliului de administraţie asupra 

mersului operaţiunilor societătei în anul 1934 şl 1935.
3. Raportul Comisiunii Cenzorilor.
4 Aprobarea bilanţului şi contului de profit şi pierderi, îm

părţirea beneficiului şi descărcarea Consiliului de Administraţie 
de gestiunea sa pe anul 1934—1935.

5. Stabilirea dobânzei ce banca o va lua dela împrumuturi 
acordate societarilor şi nesocietarilor.

6. Fixarea maximului de împrumut ce se poate acorda unu’ 
societar sau nesocieter.

7. Stabilirea conditiunilor de primirea depunerilor spre fruc> 
tificare şi dobânda ce urmează a li se plăti.

8 . Să se ia cunoştinţă de împrumuturile membrilor din con* 
siliul de administraţie şi cenzori.

9. Votarea bugetului pe anul 1936.
10. Să se ia cunoştinţă de rezultatul inspecţiilor făcute de 

cenzori şi organele institutiunilor de control şi să se avizeze 
asupra măsurilor şi sancţiunilor ce urmează să se ia.

11. Alegerea consiliului de administraţie.
12. Alegerea a 3 cenzori şi 3 supleanţi.
Voturile adunărei se fac prin ridicare de mâini afară de ca- 

zul când se va cere votul secret, în conformitate cu statutele.
Deciziunile luate de adunarea generală în limitele actului 

constitutiv, statutelor şl legei, sunt obligatorii psntru tofi societarii.
Nici un societar nu poate avea mai mult decât un singur 

vot, oricare ar fi numărul părţilor sociale ce posedă.
Cei absenţi şi femeile vor fi reprezentaţi prin un mandatar 

societar, care trebue să aibe mandat scris. Femeile măritate pot 
fi reprezentate prin soţii lor, dacă sunt asociaţi» fără mandat scris, 
Un mandatar nu poate reprezenta decât un singur societar în a* 
fară de votul lui.

Ad'torii nu pot să ia parte la vot: a) pentru aprobarea bl* 
lanţului şi b) rezolutiunile ce privesc responsabilitatea lor, art. 
163 c. com. şi nici nu pot reprezenta ca mandatar pe un asociat 
lipsă dela adunare.

Preşedinte, 
I. Podea.

Contabil,
I. Finichiu.

245 2

Motoare electrice 
Aparate de Radio 

Aparate electrice 
de gospodărie

cu condiţiuni avantajoase puteţi obţine prin

TOTELECTRIG S. A.
BRAŞOV Piaţa Libertăţii 26

Telefon 739. Telefon 739.
172 2 — 2

Cu: V. Inkijinoff, Irene von Meyendorf, Hermann 
Speelmans, Françoise Rosay.

Primesc tot felul de Iu* 
crări de construcţie şi re- 
paraturi, fac planuri şi devize 
atât în Braşov cât şi în 
provincie cu preturile cele 
mai moderate. Dau Infor- 

matiuni gratuite.

Rog sprijinul onor. pnblic
Cu stimă

D. NOIAN
antreprenor constructor 

B  R  A Ş  O  V, 
S trada S ite i No. 48 c.
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B i n e  ş i  e f t i n

Primăria Municipiului Braşov

Nr. 12.175—1936.
Serv. technic.

se
mănâncă ia Restaurantul Bodegi

Petre Ţenghea
(Str. Gh. Bar, ţiu No. 1).

M âncări de casă . Vinuri ex 
c e len te  d e  A rd eal

Bere la pahar.
Preţuri populare.

it;
iţ din C o r p u l

___________contabililor
poariă contabilitatea la corner 
efianti şi industriaşi pe lângă o 
remunerare foarte modesă. In
formaţii la ziar Nr. 500 —1000 

264 3 —3

In ziua de 11 Iunie a. c. Ia 
orele 12 a. m. se »va tine la 
primăria Municipiului Braşov 
cabinetul Primarului, o licitaţie 
publică cu oferte închise şi si* 
gilate pentru furnizarea a 1000 
tine piatră spartă de esenţă tare, 
necesară în decursul anului 
j  936—37 pentru întreţinerea 
drumurilor oraşului.

Licitaţia se va tine în con* 
formitate cu dispozitiunile art. 
88—110 din legea Contab.Publ.

Valoarea materialelor este 
çca. 150.000 lei.

La licitaţie pot lua parte firme, 
cari se ocupă cu furnizarea ma
terialelor de «astfel de calitate 
şi posedă carieră.

Garanţia provizorie J este de 
5%  după valoarea ofertei. 

Termen de livrare 30 zile. 
Caietul de sarcini se poate 

vedea la serv. technic al Muni* 
cipiului.

Braşov, laI19 Mai 1936. 
Comisia Interimară, 

preşedinte :
Dr, T. Prişcu.

Secretar Oeneral : 
270 1—1 Dr. Virgil Voicu.

Şeful Serviciului:
Ing.*şef ; Socol.

In conformitate cu originalul 
Expeditori Reiner

Bulevardul C aro l al Il-lea 
No. 26

Local de comerţ, prăvălii, lo
cuinţe, curte mare, magazii, ga
re juri, grajd, inventar, totul re
novat, se închiriază convenabil, 
libere imediat.

A se adresa Ia proprietar: 

Constantin P ăunescu
Str. Gh. Gr. Cantacuzino No. 28 

Câmpina, judeţul Prahova*
258 2 - 2  
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Primăria Municipiului Braşov

No. 12,712—1936. 
Serv. economic.

1
Pentru procurarea stofelor  

confecţionarea uniformelor şt 
procurarea încălţămintei nece
sare cameriştilor şi agenţilor 
acestui Municipiu, se tine în 
liua de 18 Iunie a. c. ora 12, o 
licitaţie publică cu oferte tim
brate, închise şi sigilate; şi a- 
nume :

1. Pentru procurarea ştofelor 
necesare, de culoare k ki ;şi 
bleu-merin cu furniturile nece
sare fiecărui costum.

2 Pentru confecţionarea uni
formelor camerierilor şi agen
ţilor.

3. Pentru confecţionarea în
călţămintei necesare camerie
rilor şi agenţilor.

Se vor lua în considere renu
me! ofertele concurenţilor cu 
firmă înregistrată la Camera de 
Industrie şt Comerţ.

Girantia este de iei 10.000 
(zecemii) în numerar sau efecte 
de Stat.

Informatiuni şi caetul de sar
cini se pot primi la Serviciul 
economic al Municipiului.

Braşov, 14 Maiu 1936. 
Comisia Interimară,

Preşedinte :
Dr. T. Prişcu.

Secretar general i 
249 3—3 Dr. V. Votca.

Io VQMQTO un lo~ de casă la 
JO VdllMlU poziţie bună. In* 
or moţiuni la Nicolae Manii’» Vifc 
ea Tei No* 6 Braşov. 35 6—6
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Noui membri ai
Academiei Române.

la şedinţa ei intimi dela 25 
Mai eurent, Academia Română, 
întrunită în ses'uae generâlă, a 
procedat la degeri de noui 
membri activi, onorari şi cores 
pondenti.

Printre membrii activi eu fost 
aleşi d nii A. C. Cuza, profesor 
onorar la 'universitatea din Iaşi, 
la secţia istorică.

La secţia ştiinţifică au fost a* 
Ieşi ca membri activi d nii: Gh. 
Spocu, profesor la universitatea 
din Bluj, 7raian Săvulesca, pro
fesor la Academia de înalte 
studii agronomice din Capitală 
şi Gh. Ionescu S ise şti, directo 
rul Institutului de cercetări eco
nomice.

Printre membrii corespon
denţi ei secţiunii ştiinţifice au

fost chenrati d nii: Ing. G. Fiii• 
pe se a, prof. la şcoala politech* 
nlcă din C p t lă, V. Vâicovici, 
p of. la universitatea d n Bucu
reşti, Mihail Ciucă, prof la fa
cultatea de medicină din Bucu
reşti, dr. Gf< Popa, prof. la uni 
versitatea din laş?, S . Stoilov, 
prof. la universitatea din Cer 
năuti şi dr, N. Dânâilâ, prof. la 
univers tatea din Capitală.

In aceiaş şedinţă Academia 
Română a ales ca membri de 
onoare pe d-nii; loan Lapedatu, 
prof. la Acadcmia de înalte 
studii comerciale din Cluj şi 
Dávid Emanuel, prof, universitar 
onorar.

Academia Rămână, astăzi va 
tine şedinţă publică solemnă, 
prezidată de M, S. Regele.

jubileul
Jstrei“ culturale

La 1 Iunie c. ora 9 s.’ara A 
sociaţiaţiunea „Astra"-Braşov îşi 
sărbătoreşte 75 ani dela înfiin 
ţarea ei, printr’un Festival or
ganizat cu elevele şi elevii 
şcoaielor ţărăneşti şi cu con 
cursul corului cercului cultural 
.Astre* din Sita-Buzău (40 per 
soane) şi al corului ţărănesc 
din Hărman (40 persoane/

Festivalul va fi deschis prin 
conferinţa marelui scriitor, d l 
L viu Rebreanu

Braşovenii au oblig \ j  să nu 
lipsească dela a:eastâ rară ani 
versare.

Cercul cultural ,Âst/ a‘
Braşovul-vechiu

înfită prin a cs iâ h  pe toţi 
membrii săi la Serbarea culta 
rală, ce se va tine Luni 1 Iunie
a. c. (a doua zi de Rosalii), ora
10 a. m. îa Biserica Sf Adormiri 
din Braşovul vechiu, când s* va 
celebra şi parastasul peni u p o 
menirea răposaţilor, cari au 
binemeritat pentru „Astra*,

După ameazi Cercul va par
ticipa la marea Serbare câm • 
peneascâ  ce se va aranja de 
parohie pe terenul dela Hon 
terus, în scopul augmentării fon* 
dului destinat terminării mC asel 
culturale",

D espărţăm ântul „Astra*- 
B  ud il a, învită la Festivalul an 
tistic, împreunat cu jociri na
tionale, în seara de 1 Iunie 
1936, (a doua zi da Rusalii) în 
localul Casei Nationale din loc 
având un bogéit program de co
ruri, declamat^ Şi teatru.

Începutul la 87» seara. Va fi 
bufet.

Din Buletinul Oficial 
al judeţului

Cornisiunea jud. pentru pro< 
puneri la numiri şi înaintări se 
compune din dnii : preot I. Na», 
subprefect I. Mircea, secretar ge 
nerai I. Podea şi Aurel Coma 
nescu şef de sect e.

— D i/ ?. Deişoreanu, fost no
tar, a fost încadrat şef de birou 
cl. I. pe data de 1 Martie a. c.

— La Holbau s’a numit o 
nouă comisie interimară com
pusă din : Zaharie Salică pre
şedinte, Ion T. Muntean vice* 
preşedinte şi loan N. A?ram 
membru.

Pensionări şi numiri, ioaa Io* 
sif Stroie şi Al. Ciomos canto 
nieri jud. au fost puşi in retra 
gere. loan Suşu, pi chir provizor 
a fost esclus din serviciu cu 
pierderea salarului şi accesoriile 
pe tot acest timp,

Au fost numiţi : Manea Traian 
(Râşnov) cantonier jud. cl. II* 
şi Savu S. Drago mir (Viădeni) 
cantonier c1. Hi. in serviciul dru 
murilor judeţene.

„Porunca Vrem ii“.

După un an de luptă
Cu un bogat şi frumos număr 

f st!? de 60 pagini, scos de 
Ziua Eroilor, „Porunca Vremii* 
îşi serbează împlinirea unui an 
de apariţie zilnică. Un an de 
luptă najionaiă şl creştină, de 
luptă plină de avâftt şl curaj 
împotriva străinismului sugăior 
de vlagă românească.

In nu nărui festi*, foarte bin 
redactat şi cu numeroase il as 
fr i|ifv c^re poartă în frunte lo 
zinca: »Pfin Dumnezeu, R eg3, 
Naţiune la România a Români- 
lor", giîjm  pagini impresionante 
închinate Dnastiei române, Eroi 
lor neamului şi fruntaşilor na
ţionalişti de pe vremuri şi de 
azi, latre cari şi cât. v i pjgini 
închinata lupte-or duse de con 
ducătorul Fro dului Ro nânesc 
dr. Al. Vaida-Voood

Aiegerea Ziid Eroiior pentru 
această serbătorlre române ts  S 
este câi se poate de potrivită, 
in glasul, care ti np de un an a 
răsunjt de pe această ribună 
de luptă naţionala, simţim po 
runja, pe cere cu  morţi pentru 
întregirea ţării ni o strigă cu 
tj&tă tir ii din lumea celor ce 
nu mái surit, Poruncă sfântă, pe 
care ei ne o pun la inimă, pen
tru păstrarea şi murirea moşte
nirii câştigate prin sângele lor.

Alăturea de toţi cei pătrunşi 
de crezul politic al zilelor de 
azi „România a Românilor4*, — 
dnim confratelui bucureştean 
te; ia ducătoare spre birulnţi 
deplină a luptei pentru fericirea 
neamului.

Expoziţia de pictura : 
Waldirnar Schachl

La 17 M l e. o. şi a des his 
p ntru 14 zile expozţia de ta 
blouri, ?piciorul braşovean W j I 
demar S h ich i, îa sala „abüs 
tră“ a Redut J. D ga fiind l i a 
4 a  expoziţîr, eu este de sigur 
un necunoscut în cercurile î * 
telectiialsior braşiveai. Cele 25 
de tablouri, în m jaritdie reiaţi? 
mari, — portreta şi peis jii — 
ne conving din primul moment, 
că avem de a face cu ua talent 
remarcebl), în plină şi puternică 
desvoltâre. Nota geserclă este 
expresionismul. Caracteristicile 
sunt plasticitatea şi vigoarea in 
concepţie şi execuţie. Coloritul 
fiind bine adecvat subiectelor şi 
temperamentului robust şi fră
mântat al altistului, tablourile, 
în arsim b’ul lor, ne fac să î i  
tr* zărim însă multe posibilităţ 
de desăvârşire a unui talent ar 
tistic escipţicnîl de viguros, î î 
direcţia îmbelşugaţii şi învăpă
ierii creaţiuni^or sale printr’o 
exprimera a unei mu varie te 
vie(i lăuntric?, sub difer tele el 
aspecte. Atingerea perfecţiunii 
este cu atât mai an voioasă, cu 
cât zbuciumul s ufletesc este mai 
puternic şi mai bogat. Credem,

că acesta este cazul la d 1 
Schachl. Putem admira atât por 
Uvteie, cât şi peiîftjiie. Perso 
nai tat ea pictorului est; incon 
testabilă. Aceasta ne-o dove
deşte şi minune ta compozite 
„lz?or* (Mo, 1), care ne face 
să credem că şi pe această cale, 
p dorul se va mii.pitdfi da lu
crări de-o reală valocre artis
tică Cei ce vor víz la expozij a, 
vor cuiege de sigur cele mai 
frumoase şi interesante impresii, 

i. Al. Bran-Lemeny.

G ripa o com bateţi cu 
Togal 1 Tabletele Togal su ut un 
perfect mijloc pentru comba
terea gripei şi a răcelilor, 
Togd ui este un puternic dlzol 
vant al acidului uric şi în mare 
grad b îcterscid 1 Luat la înce
putul răcelii împiedică încui 
barea gripei! Rezultate surprin 
zătoare 1 Pesta 6000 de ates
tate medicale. O încercare vă 
va convinge 1 Insistaţi asupra 
Ti.gilu'ui nu există ceva mai 
bun 1 La toate Farmaciile lei 52.

De vânzare
o casă cu grădină în centrul 
oraşului. Infor n&ţluni în Strada 
de Mijloc Nr. 12 253 3—4

Dumpingul japonez
poate am eninţa pa ea
Europei ?

Iâtă o întrebare pe care cro 
nicarii ziarelor şi revistelor eco
nomice şî-o pun cu multă îngri
jorare.

Se ştie că de câţ va arii îm
părăţia Mkîdoufui a creiat o 
stare de supraproducţie imdige.a, 
ce pune în pericol existenta a 
tâtor state europene. Avalanşa 
produselor industriale din t®ra 
Niponilor, ce abundă pletele cu 
fot soiul de fabricate, a creiat 
o concurenţă umilitoare ţărilor 
cu excedent industrial. Acele 
faimoase ceasornice „Mide in 
Japan* se vând pe întreg glo* j 
bul cu 36 franci francezi kilo* 
gramul. In ultimul timp Japonia 
a cumpărat aproape toată lâna 
din Statele Unite, per.truca peste 
câtăv» vreme să f e transformată 
îa caşneuri şi pulcwere, ce au 
să invadeze Europa pe preţuri 
derizorii. Nu mai amintesc mo* 
tocfc’eieie şi automobilele ce 
ar putea fi la îndemâna oricărui 
o ai pufin înstărit.

Ingeniozitatea acestui popor 
a m?rs aşa de departe, încât a 
reuşit prin diferite mijloace să 
copieze până la amănunte evo 
lutia techaieei occidentale. Prin 
dŞi zisele călătorii de studii in 
streinătate ei nu făceau altceva 
decât ua spionaj industrial, de
ghizat. Datorită tenacilăţ i şi per
severenţei, cât şi spiritului de 
organizare internă, aceşti fii ei 
Soarelui dia t (ra crisantemelor, 
«u putut sâ şi asigure impor 
tante debujeuri pe întreg pă
mântul,

Nu trebuie uitat un lucru însă. 
Braţul de muncă în Japonia este 
abundent şi evident din această 
c \ii% efiin, Efiin şi din motive 
de asigurări sociale. Patronii pur. 
ia di3p3z|ia unor ca egorii da 
siiariöti medicamente, locuinţe 
şi hrană îa notară Până ia un 
panel oarecare, din cauza a c e * 
stei abundmfe q braţului de Iu 
cru, i i  jnaştere tendinfa lor de 
expansiune teritorială Us popor 
ca acesta de 69 milioane su 
fleie, cu o sporire de un milion 
pe an, na prezintă H viitor u i 
uriaş psricol galben? .(E de re* 
marcat interesul ce-1 depune sta
tul in protejarea căsătoriilor şi 
a natalităţii. Populaţia băştinaşe 
şi a făcut un al doilea cult din 
adularea nouilor născuţi,)

Fatalmente aceste invadări ne 
permise de tratatele de pace, au 
du? iaevitabil ia războiu.

Aurel V. Navrea,

Informat1 !
C onferinţa d-lui Dr. Iuliu 

Haţegan. Astăzi 1» ora 6 p r». 
?n sf i i  „Redouté* va f'osfcrerfsa 
în cadrele „Asfrei* Braşov, d i 
orof universitar Dr IaUa Ha 
fiegan, despre : ideea olimpică 
si educa fia fiz ic ă ; Olimpiada a 
XI dela Berlin.

Personalitatea conferenţiarului 
şi actualitatea conferinţei ne în 
tăreşte convingerea că publicul 
braşovean ta  da conferentiaru 
lui siitisfdcţîa unei săli pliae,

Turmă de o i atacată de 
ciori. Un fapt ciudat se anustă 
din Berlin : La Bramstedf, în e- 
propiere de Hamburg, un sloi 
de ciori înfometata s’a repezit 
asupra unei turme de oi. Inain'e 
ca ciobanii să fi putut interveni, 
cioriie eu omorât şi au sfâşiat 
tre) oi.

Noul m ers al trenurilor pe
linia B raşov—Satulung a C. F. 
L. 8  va intra *n vigoare cu de ta 
de 1 Iunie 1936.

D irecţiunea şco a le i de u ce
nici industriali anunţă pe d-nii 
patroni, să depună de urgţntă 
la cancelaria şcoaki următoa
rele acte ale ucenicilor lor : 
Í. Adeverinţa de contractare în 
ucenicie vizată de Camera de 
Muncă. 2. Certificatul de absol 
virea şcoalei primare.

Li se atrage atenţia» că depu
nerea acestor acte, cerde de 
Ministerul Muncii, esta absolut 
obligatorie. Toti vor primi aceste 
adeverinţa prin poştă, rămânâid 
numai să iscălească şl să le 
vizeze la Camera de Muncă.

•

Expoziţia silv ică regională
organizată de inspectoratul sil 
vie regional Braşov, — va ră 
mâne deschisă până Duminecă 
31 Mii î îi Calen Victoriei Nr 35,

•

Socie ta tea  T. A Sft G he
orghe Braşov-To ile  ara»jează 
o mare serbare câmpenefcs:«, 
pe terenul din Poiană în ziua 
de 51 Mai a . c. la cere ÎRVită 
onoratul public a i di> tot con
cursul. Venitul este destinat pen
tru înfiinţarea unei nBiblioteci 
Populare* în Scheiu. Muzica 
Bat. 2 Vânători de Munte va 
delecta Onor. public cu cele mai 
noui schlägere. In caz de ti np 
nefavorabil se amână pe Dumi
neca viitoare. Plecarea va fi ia 
ora 8 dim. dela biserica Sft. 
Treimi.

Preşedin!e : Bizdideanu Dlru, 
Secretar: Bunghez V,

Curs de limbi ro
manice la Braşov

Intre 5 Iulie şi 20 August a c , 
profesorul Nicolae Şerban dela 
universitatea Mihăileană din Iaşi, 
a luat initiative înjghebării unui 
cur5 de vacorţă pentru limba şi 
literatura frân ez?, italiene, spa
niolă şi română Predarea ss 
va face de un grup de prt*fa
sori din tară şi străinătate.

Scopul este s !  atragă pe pro
fesorii de limbile romanice dela 
şcoalele şl liceele din întreg 
cuprinsul tării, pa studenţii ce 
urmăresc să şi însuşească cu 
noştint^ moi aprofund&te asupra 
literaturii acestor limbi şi pe a> 
maiorii cari doresc să şi corn* 
pleteze cunoştinţele.

Cursurile se vor pne la Bra
şov, după un program metodic, 
împărţit în trei secţiuni: curs 
superior, m’jlociu şi elementar.

in scopul acesta s’a consti
tuit ua comilet de onoere în 
frunte cu d i prof. N Iorga ca 
preşedinte.

La a d m i n i s t r a ţ i a  zia> 
rului „Gazeta Transilvaniei*
se află de vânzare romanul 
„VALAH“ al d'nei E iisabeta 
Henţiu Preful lei 50,

ALEGERILE D;N BELGIA.
InB lg!a au avut loc alegeri ge
nerala pentru C?meră şi Si-na*. 
Deşi n s se cunoaşte încă re 
zultatul definitiv ; t hlegeriior, 
se pare după indicaţia ù a 
relor din B t xe 1; s — c ă succe
sul ar f i  al partidului rexist, un 
nou partid cu tendnfe fasciste  
de dreapta, ca»e se prezintă de 
prim^d tă î s o!eg?ri.

Pâftidul are numele după re« 
vista „Rex", a unui tânăr Leon 
Degrelle, cere este jşi conducă
torul partidului, a cărui majo
ritate o formează tineri.

Cel mai mare 
meeting de avia)ie

Cel mai mare meeting de a* 
viaţ e din Românie de până azi 
se va fine la Bucureşti în ziua 
de 51 Mai a. c. Se poete spune 
pe drept cuvânt că aşii f vi ţlei 
Europei îşi vor da concursul la 
Băneesa, Duminecă, între cari 
D Jîc y  t, Sörr, No?ack Bâzu 
Cantacuzino.

Lt. Alex. Popană va zbura pe 
cel mai acrobatic avion ce s’a 
co ï ce put până azi, un avion pe 
care şl l a cumpărat dia Ger
mania. Ede de tîpul Bii ker 153 
şt a costat aproxl oati* opt su'e 
de mii lef. Piloţii cel mal buni 
ai italiei, Poloniei, Germanici, 
din Cehoslovacie, Ungeria, Ju
goslawe, Franţa, Rusie, îşi vor 
disputa întâietatea; de csemenea 
va zbura un autogir şi un balon 
cu motor.

Aviaţia românească va fi la 
înălţime reprezentată prin con
cursul Iui Vâlent’n Popescu, care 
va pilot î un plasoîr de mari per
formanţe, pe care de curând 
Municipiul Bucureşti l a  adus d n 
Ger r.ania p^n ru cel mai mare 
p lot de planoare din România. 
V. Popescu va demonstra ală 
turî de Bâzü, Papană şi forma
ţia celebră a escadrilei roşii Â. 
R. P. A. că Românii sunt mai 
prejtis de orice laudă, Un mee
ting grandios, la ca.e fiecare 
Român ce vrea să trăiască din 
pila 3 ore de înalte si ! teminte 
patriotice va avea ocazie de a de> 
monstre duşmanilor dUţară şi din 
afară calităţile noastre ale Ro
mânilor în arta zborului.

Reducere pe C. F. R. de 75°/0 
este pe 3 zile, începând cu data 
de 30 Msi a. c.

b. a .

Bibliografie.
Primim îa redacţie volumul dß 

poezii traduse în limba maghiară 
sub titlul : Aron Cotruş Versek 
Fordította Kibédl Sándor, apă
rut în tlpogrgfia „Giorîa* din 
Cluj.

In înUoducirea volumului se 
face o souris bîcgrcfie a vieţii 
şi activităţii poetului Cotruş pre- 
ze i aridu 1 publicului ma jh  ar ca 
pe unul dintre cele mai vânjja• 
se  şi, fă ră  îndoială, c e ’e mai 
originale talente poetice româ
neşti.

Suni traduse în limba ma
gii ară 41 poezi?, difiire cari 13 
din cickd poeziilor închinate lui 
Horia. Traducerile sunt foerte 
reuşite şi redau puterea şi rit* 
tnul acestor poezii, ceri vor fi
a .tite cu plăcere şi de publicul 
maghiar.

Ne bucurăm că după traduce* 
rea poeziilor poetului nostru Co* 
truş îa limba polore, avem a* 
cum şi traducerea ier de poetul 
maghiar Ktbéii în limba ma
ghiară.

Ion I. Moga
advocat 

şi-a  mutat 
biroul din Râşnov

244 în ë 3—4
Braşov, S tr. Regele Carol | 

(fost Porţii) 25 .
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